					Examen de Psicometría


					2ª Prueba Personal


					Junio 1998  			          1ª Semana


					Duración: Dos horas


					Material permitido: Formulario elaborado por el alumno 


					( a mano o a máquina), tablas estadísticas y calculadora


 1.-La matriz que se presenta a continuación recoge las respuestas de 5 sujetos a 4 elementos de un test:


- Analizar el ajuste de los datos al modelo de Guttman.


- ¿Qué probabilidad hay de que la escala de entrelazamiento resultante sea ( A5BC13D24), sabiendo que cada elemento tenía 3 alternativas y sólo 1 era correcta?


		            Elementos


        	       Sujetos         A	       B  	        C 	       D
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2.-En una barriada de Madrid se quiere poner un parque infantil. Para saber el tipo de aparatos que se deben colocar, de manera que no ofrezcan peligro para los niños, el Ayuntamiento ha seleccionado una muestra de 100 madres a las que se presenta una lista con todas las combinaciones binarias formadas por los siguientes aparatos: toboganes (T), balancines (B), columpios (Col), caballitos (Cab), laberintos(L). Cada una de las madres deberá seleccionar de cada par de la lista el aparato que considere más peligroso. Los resultados obtenidos se recogen en la siguiente matriz en la que cada casilla representa el número de madres que considera más peligroso el aparato representado en la columna que el de la fila. Calcular el valor escalar de cada uno de los estímulos, elaborar la escala resultante y comentar los resultados
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3.-Suponiendo que las distribuciones de señal y ruido se ajustan a una distribución normal y que ambas son homocedásticas: 


- Calcular d´ y representar gráficamente las distribuciones de señal y ruido del grupo (a)


- Calcular el valor de b para los pares de valores de los grupos (b) y (c).


- Comentar los resultados





                            Grupo (a)	Grupo (b)	Grupo ( c)





P(SI/SR)	0,30		0,50		0,85


P(SI/R)		0,15		0,30		0,60








PARTE TEÓRICA:Rodear con un circulo la letra V o F en función de que el enunciado de la pregunta sea verdadero o falso. Las preguntas contestadas incorrectamente serán penalizadas       FORMA B





1.- Los constructos son variables psicológicas que se pueden medir directamente........................	 V   F


2.- Las sensaciones varían a lo largo de un continuo físico.........................................................	V   F


3.- En los métodos de escalamiento centrados en los sujetos, los valores escalares se asignan


	 a los estímulos..............................................................................................................	V   F


4.-Uno de los supuestos de la Ley de Fechner es que las d.a.p son iguales.................................... 	V   F


5.- La escala de sensación se forma sumando las d.a.p.................................................................	V   F


6.- La capacidad de discriminación de una persona se mide a través de su umbral diferencial.....	 V   F


7.-Stevens no basa sus mediciones ni en las d.a.p. ni el en concepto de umbral........................... 	  V   F


8.-El modelo de Thurstone está centrado en los sujetos.............................................................	.   V   F


9.- La moda de la distribución discriminativa es el valor escalar del estímulo.............................. 	  V   F


10.- La Ley del Juicio Categórico utiliza el método de las comparaciones binarias para la


	 obtención de los datos....................................................................................................	 V   F


11.- Uno de los criterios para seleccionar ítems en las escalas de Likert es el de ambigüedad.........	   V   F


12.- La técnica de Likert asume un nivel de medida de intervalos.................................................	  V   F


13.- El modelo de Guttman es un modelo de escalamiento centrado en las respuestas...................	...   V   F


14.- En el modelo de Guttman si el patrón de respuestas de un sujeto es ( 01101) el número de 


	errores es 2 ..................................................................................................................	   V   F


15.- El modelo de Osgood está basado en datos de elección preferencial.....................................	   V   F


16.- En el diferencial semántico las escalas bipolares se evalúan mediante una serie de conceptos. 	 V   F


17.- En el diferencial semántico debe haber tantas puntuaciones factoriales como dimensiones.... 	  V   F


18.- Los cuestionarios son técnicas más flexibles que la entrevista para obtener información.. 	 V   F


19.- El modelo de la TDS es un modelo conjunto de discriminación y de decisión...................  	 V   F


20.- En la TDS cuando el observador utiliza un b= 1, las ordenadas correspondientes a las	 distribuciones de señal y ruido son iguales.................................................................  	  V   F





�



NOMBRE Y APELLIDOS-----------------------------------------------------------------------------------------


DNI---------------------------------


CENTRO ASOCIADO EN EL QUE SE HA MATRICULADO---------------------------------------------









































 PARTE TEÓRICA: Rodear con un circulo la letra V o F en función de que el enunciado de la pregunta sea verdadero o falso. Las preguntas contestadas incorrectamente serán penalizadas    FORMA A








1.-El modelo de Thurstone está centrado en los sujetos.............................................................	.   V   F


2.- La moda de la distribución discriminativa es el valor escalar del estímulo.............................. 	  V   F


3.- La Ley del Juicio Categórico utiliza el método de las comparaciones binarias para la


	 obtención de los datos....................................................................................................	 V   F


4.- Uno de los criterios para seleccionar ítems en las escalas de Likert es el de ambigüedad.........	   V   F


5.- En el diferencial semántico las escalas bipolares se evalúan mediante una serie de conceptos. 	 V   F


6.- En el diferencial semántico debe haber tantas puntuaciones factoriales como dimensiones.... 	  V   F


7.- Los cuestionarios son técnicas más flexibles que la entrevista para obtener información.. 	 V   F


8.- El modelo de la TDS es un modelo conjunto de discriminación y de decisión...................  	 V   F


9.- En la TDS cuando el observador utiliza un b= 1, las ordenadas correspondientes a las	 distribuciones de señal y ruido son iguales.................................................................  	  V   F


10.- Los constructos son variables psicológicas que se pueden medir directamente........................	 V   F


11.- Las sensaciones varían a lo largo de un continuo físico.........................................................	V   F


12.- En los métodos de escalamiento centrados en los sujetos, los valores escalares se asignan


	 a los estímulos..............................................................................................................	V   F


13.-Uno de los supuestos de la Ley de Fechner es que las d.a.p son iguales.................................... 	V   F


14.- La escala de sensación se forma sumando las d.a.p.................................................................	V   F


15.- La capacidad de discriminación de una persona se mide a través de su umbral diferencial.....	 V   F


16.-Stevens no basa sus mediciones ni en las d.a.p. ni el en concepto de umbral........................... 	  V   F


17.- La técnica de Likert asume un nivel de medida de intervalos.................................................	  V   F


18.- El modelo de Guttman es un modelo de escalamiento centrado en las respuestas...................	...   V   F


19.- En el modelo de Guttman si el patrón de respuestas de un sujeto es ( 01101) el número de 


	errores es 2 ..................................................................................................................	   V   F


20.- El modelo de Osgood está basado en datos de elección preferencial.....................................	   V   F





NOMBRE Y APELLIDOS-----------------------------------------------------------------------------------------


DNI---------------------------------


CENTRO ASOCIADO EN EL QUE SE HA MATRICULADO---------------------------------------------


























		PLANTILLA DE LA 2ª PP. DE LA PRIMERA SEMANA.





 Forma A: F V F F F V F V V F F F V V V V F V V F


 Forma B: F F F V V V V F V F F F V V F F V F V V


1º Problema (3,5 puntos)


   A       B       C        D   	 Sujetos		A         B       C       D
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�



Matriz de datos (2 puntos)					Matriz de probabilidad (1 punto)


  El C.R. = 1 - 2/20 = 0,90


Los datos se ajustan al modelo de Guttman.


 La probabilidad de  la matriz de datos obtenida, suponiendo la escala que se muestra en el enunciado es: �EMBED  \* MERGEFORMAT���= 0,0658


2º Problema (3 puntos)





Matriz de proporciones ordenada                               Matriz de puntuaciones típicas


   Cab   L          T     Col   B                                        Cab.        L           T          Col.       B


---�
0,6�
0,6�
0,6�
0,45�
 Caballitos (cab)�
0�
0,25�
0,25�
0,25�
-0,13�
�
0,4�
----�
0,4�
0,7�
0,7�
 Laberintos (L)�
-0,25�
0�
-0,25�
0,52�
0,52�
�
0,4�
0,6�
----�
0,3�
0,7�
 Toboganes (T)�
-0,25�
0,25�
0�
-0,52�
0,52�
�
0,4�
0,3�
0,7�
----�
0,4�
Columpios (col.)�
-0,25�
-0,52�
0,52�
0�
-0,25�
�
0,55�
0,3�
0,3�
0,6�
----�
 Balancines (B)�
0,13�
-0,52�
-0,52�
0,25�
0�
�
  


1,75      1,8      2       2,2     2,25         =  S =               -0,62     -0,54      0            0,50        0,66


                                                     


                                                                SZ/ n=         -0,124   -0,108    0            0,10      0,132





�
Escala:





 0 = Caballitos // 0,016 = Laberinto // 0,124 = Toboganes //


 0,224 = Columpios // 0,256 = Balancines.





	El valor más pequeño de la escala corresponde al de menor peligro de ahí que el más peligroso sea el balancín y el menos peligroso los caballitos. No obstente, dado que la amplitud o recorrido de la escala es bastante pequeño, parece que no ha habido un gran acuerdo entre las madres consultadas respecto al grado de peligrosidad de los aparatos.





3º Problema (3,5 puntos)


�EMBED  \* MERGEFORMAT���


		 	


	                SR   


                      R 			 		 	               	











				


�
Comentarios: El valor de d´obtenido marca la distancia entre la media de la distribución de la señal y la del ruido, en nuestro caso esta distancia es 0,52 unidades típicas. De los tres grupos, el grupo (a) ha utilizado un criterio de decisión más estricto, ha tenido una menor proporción de aciertos pero también de falsas alarmas. Por el contrario, el grupo (c) es el que ha seguido un criterio de decisión más laxo puesto que es el que mayor número de aciertos tiene pero también el que ha cometido más falsas alarmas.


�EMBED  \* MERGEFORMAT���
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					Examen de Psicometría


					2ª Prueba Personal


					Junio 1998  			          2ª Semana


					Duración: Dos horas


					Material permitido: Formulario elaborado por el alumno 


					( a mano o a máquina), tablas estadísticas y calculadora	                                  


1.-1.-Se quiere llevar a cabo un experimento para averiguar la capacidad de detección y discriminación de una muestra de sujetos respecto al grado de acidez. Para ello se llena un vaso con 1/4 de litro de agua destilada y se va añadiendo el zumo de limón con un cuentagotas. Un sujeto de la muestra necesitó 4 gotas para detectar acidez en el agua, y que para que notara un cambio de sensación fue necesario añadir 2 gotas más. Asumiendo el ajuste perfecto de los datos a la función de Fechner, completar la tabla adjunta y comentar los resultados obtenidos.


	E    ---    ---   ---   ---   ---   ---


	S     0    1     2     3     4     5


2.-Se quiere construir una escala que permita evaluar la actitud de los profesores de la UNED hacia el Proyecto de Aula Virtual. Para ello se proponen 5 preguntas y se pide a una muestra de profesores que las clasifiquen en una escala de 7 categorías en función del grado (desfavorable-favorable) de actitud que contiene cada una de ellas. Los valores escalares de las cuatro primeras preguntas fueron 2,4   3,8    5,5   y    6    respectivamente. Los resultados de la clasificación dada al ítem 5 fueron los siguientes:


                                      Categorías


	             1	 2	3	4	5	6	7


Sujetos		0	0	0	10	20	30	40


Con estos datos averiguar : a) cuantos sujetos formaban la muestra de profesores que hicieron la clasificación, b) el valor escalar del ítem 5, c) la puntuación de un sujeto que al aplicarle la escala contestó favorablemente a los ítems 3, 4 y 5, d) ¿qué se puede decir acerca de la actitud de ese profesor ante el Proyecto?.





3.- A un grupo de deportistas de élite se les aplica una escala tipo Likert para medir el grado de Ansiedad-Estado que manifiestan ante una competición. La escala consta de 10 ítems. Los resultados obtenidos por una muestra de 20 sujetos en los dos primeros ítems y en la prueba completa se recogen a continuación:


					SUJETOS


		1     2     3     4     5     6     7     8     9      10   11   12   13   14   15   16   17   18   19   20


		------------------------------------------------------------------------------------------------------------  


   Ítem 1		3    1     4     2      4     5     3     2      1       4     3      1     3      4      5      2    1     3     2     5


   Ítem 2		1    2     3     2      4     5     3     2      1       2     3      2     3      5      1      4    2     3     1     3


P. Total              32   29   40   25    41   47   32   28   19    25    31   19   27   42   36    26  20   34   14   38


- Calcular el índice de homogeneidad del elemento número 1.


- Calcular si el elemento 2 discrimina entre los 5 sujetos que obtuvieron una puntuación más alta y los 5 que obtuvieron una puntuación más baja en la escala total.


- Si suponemos que la distribución de las puntuaciones de los sujetos se ajusta a una distribución normal, ¿qué puntuación típica derivada de media 100 y desviación típica 20 le correspondería al sujeto que obtuvo en la escala total una puntuación de 25 puntos?


- ¿Qué nivel de ansiedad -estado mostró la muestra de sujetos por término medio?-Interpretar los resultados. 











PARTE TEÓRICA:Rodear con un circulo la letra V o F en función de que el enunciado de la pregunta sea verdadero o falso. Las preguntas contestadas incorrectamente serán penalizadas    FORMA A





1.- Los métodos de escalamiento permiten ordenar los objetos a lo largo de un continuo.............  		V   F


2.- Los métodos de escalamiento multidimensional permiten asignar más de un valor escalar


	 a los estímulos...............................................................................................................		V   F


3.- Para Fechner la relación entre la magnitud de un estímulo y la sensación producida es una 


	relación lineal.................................................................................................................V   F


4.- A la magnitud del estímulo correspondiente al umbral diferencial le corresponde el punto


	cero en la escala de sensación..........................................................................................	V   F


5.- La unidad de medida en la escala de respuesta son las d.a.p.................................................. 	V   F


6.- El método de los límites permite obtener la escala de respuesta en los métodos directos......   	V   F


7.-En el modelo de Thurstone los estímulos psicológicos se sitúan a lo largo de un continuo


	psicológico....................................................................................................................   	V   F


8.- El modelo de Thurstone asume que cada vez que se presenta un estímulo a un sujeto se 


	produce una distribución discriminativa.......................................................................... 	 V   F 


9.- A medida que aumenta la dispersión discriminativa disminuye la ambigüedad que han


	 suscitado los estímulos en los sujetos.............................................................................  	V   F


10.- La elaboración de una escala de Thurstone implica la “Prueba de Jueces”...........................  	 V   F


11.- La técnica de Likert se incluye en los métodos de escalamiento de estímulos...................... 	  V   F


12.- La técnica de Likert da origen a escalas sumativas...............................................................  	 V   F


13.- El modelo de Guttman permite escalar los sujetos y los estímulos de forma entrelazada......	   V   F


14.- Para que un conjunto de datos sea escalable según el modelo de Guttman tiene que ser unidimensional................................................................................................................ 	 V   F


15.- En el modelo de Osgood la distancia entre un sujeto y los estímulos depende de su orden de preferencias...................................................................................................................  	 V   F


16.- Una de las técnicas utilizadas en el diferencial semántico para identificar las dimensiones subyacentes al significado de los conceptos es el análisis de varianza..........................  	  V   F


17.- En Psicología clínica se puede utilizar el diferencial semántico para medir los cambios 


	físicos de los pacientes antes y después de un tratamiento..............................................  	  V   F


18.- La TDS tiene sus raices en la psicofísica de Stevens.......................................................   	V   F


19.- En la TDS, la distribución teórica de la señal estará situada a la derecha de la del ruido...   	V   F


20.- En la TDS el índice d´es una medida del criterio de decisión de los sujetos.......................   	 V   F











NOMBRE Y APELLIDOS-----------------------------------------------------------------------------------------


DNI---------------------------------


CENTRO ASOCIADO EN EL QUE SE HA MATRICULADO---------------------------------------------











PARTE TEÓRICA:Rodear con un circulo la letra V o F en función de que el enunciado de la pregunta sea verdadero o falso. Las preguntas contestadas incorrectamente serán penalizadas    FORMA B





1.- La unidad de medida en la escala de respuesta son las d.a.p.................................................. 	V   F


2.- El método de los límites permite obtener la escala de respuesta en los métodos directos......   	V   F


3.-En el modelo de Thurstone los estímulos psicológicos se sitúan a lo largo de un continuo


	psicológico....................................................................................................................   	V   F


4.- El modelo de Thurstone asume que cada vez que se presenta un estímulo a un sujeto se 


	produce una distribución discriminativa.......................................................................... 	 V   F 


5.- A medida que aumenta la dispersión discriminativa disminuye la ambigüedad que han


	 suscitado los estímulos en los sujetos.............................................................................  	V   F


6.- La elaboración de una escala de Thurstone implica la “Prueba de Jueces”...........................  	 V   F


7.- La técnica de Likert se incluye en los métodos de escalamiento de estímulos...................... 	  V   F


8.- La técnica de Likert da origen a escalas sumativas...............................................................  	 V   F


9.- El modelo de Guttman permite escalar los sujetos y los estímulos de forma entrelazada......	   V   F


10.- Para que un conjunto de datos sea escalable según el modelo de Guttman tiene que ser unidimensional................................................................................................................ 	 V   F


11.- En el modelo de Osgood la distancia entre un sujeto y los estímulos depende de su orden de preferencias...................................................................................................................  	 V   F


12.- Una de las técnicas utilizadas en el diferencial semántico para identificar las dimensiones subyacentes al significado de los conceptos es el análisis de varianza..........................  	  V   F


13.- En Psicología clínica se puede utilizar el diferencial semántico para medir los cambios 


	físicos de los pacientes antes y después de un tratamiento..............................................  	  V   F


14.- La TDS tiene sus raices en la psicofísica de Stevens.......................................................   	V   F


15.- En la TDS, la distribución teórica de la señal estará situada a la derecha de la del ruido...   	V   F


16.- En la TDS el índice d´es una medida del criterio de decisión de los sujetos.......................   	 V   F


17.- Los métodos de escalamiento permiten ordenar los objetos a lo largo de un continuo.............  		V   F


18.- Los métodos de escalamiento multidimensional permiten asignar más de un valor escalar


	 a los estímulos...............................................................................................................		V   F


19.- Para Fechner la relación entre la magnitud de un estímulo y la sensación producida es una 


	relación lineal.................................................................................................................V   F


20.- A la magnitud del estímulo correspondiente al umbral diferencial le corresponde el punto


	cero en la escala de sensación...........................................................................................	V   F
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PLANTILLA DE LA 2ª PRUEBA PERSONAL SEGUNDA SEMANA








Forma A: V V F F F F V F F V F V V V F F F F V F 


Forma B: F F V F F V F V V V F F F F V F V V F F 





1º Problema.  (2,5 puntos)





�
	     �EMBED  \* MERGEFORMAT���





Teniendo en cuenta que, tal y como se indica en el enunciado del problema, los datos se ajustan perfectamente al modelo de Fechner, la relación entre la intensidad de los estímulos y la sensación suscitada es una relación logarítmica. Si se construyera la ecuación de regresión que permitiera el pronóstico de S’, las puntuaciones pronosticadas serían iguales a las obtenidas


 (S - S’) = 0 .








2º Problema (3,5 puntos)


	Se trata de medir las actitudes mediante una escala de Thurstone por el procedimiento de los intervalos aparentemente iguales y con una escala de 7 categorías.





a) La muestra estuvo formada por 100 profesores. (0,5 puntos)





b) Mediana (5) = 5,5 + 1/30 (50-30) = 6,17 ------->  Valor escalar del ítem 5. (1 punto)





c) 		P = (5,5+ 6+ 6,17) /3 = 5,89    (1 punto)





d) Teniendo en cuenta que la categoría máxima lleva asociada el valor 7, el profesor muestra una actitud bastante favorable al Proyecto.  ( 1 punto )








Problema 3 (4 puntos)		





a) Índice de homogeneidad del elemento 1.  ( 1,5 puntos)


	








				 �EMBED  \* MERGEFORMAT���		 					





b) Índice de discriminación del elemento 2.   (1,5 puntos)








�EMBED  \* MERGEFORMAT���





Las diferencias entre los dos grupos son significativas tanto al N.C. del 95% como del 99%, por lo tanto el índice es discriminativo. El valor de T para un N.C. del 95% es 1,8595 y para el N.C. del 99% 2,8965.














c) .    ( 0,5 puntos)








�EMBED  \* MERGEFORMAT���











d) ( 0,5 puntos)





La media total del grupo fue 30,25.





Como comentario general al problema decir que el índice de homogeneidad es bastante alto lo que indica que el elemento está midiendo el mismo constructo que la escala total. Respecto al índice de discriminación del ítem 2, dado que las diferencias entre los grupos son estadísticamente significativas, podemos decir que sirve para diferenciar entre los grupos extremos de ansiedad-estado. 


	La amplitud de la escala es de 14-47 y la media está en 30,25 . Teniendo en cuenta que se trata de una escala de Likert típica de 10 ítems , la puntuación máxima que se podría obtener sería 50, así una puntuación de 30,25 indicaría que la muestra tiene, por término medio, un nivel de ansiedad-estado un poco alto. 


